ALcT Zestaw 0O

1. Zaznacz na plaszczyznie punkty o wspétrzednych (z,y) = (cosa,sina) odpowiadajace

katom skierowanym « z ponizszej tabeli.
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sina | —— | — | — | —— | = | — | =— | — | —
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Dla kazdego z tych punktow:

e zaznacz poélprosta wychodzaca z punktu (0,0) przechodzaca przez ten punkt;

e nastepnie zaznacz (i odezytaj wspolrzedne) punktu przeciecia zaznaczonej potprostej

z okregami o érodku w (0,0) i promieniach 2 oraz v/2.

Analogiczne ¢wiczenie powtérz dla katéow skierowanych z 11 1 111 ¢wiartki uktadu wspot-

rzednych.

2. Korzystajac z wynikéw graficznych powyzszego zadania rozwiaz (bez zbednych czynnodcei,
jak na przyktad korzystanie z tablic, czy rysowanie wykreséw funkcji trygonometrycznych)

nastepujace uktady réwnan. Szukamy « € (—, 27].

V3o 1 V2o V2
a) cosa = ———, sina = — b) cosa = ———, sina=-—-—

2 2 2 2
¢)2cosa =1, 2sina=—V3 d) V2cosa = -1, V2sina=1

3. Dla n € {3,4,6} zaznacz na plaszczyznie wierzcholki n-kata foremnego wpisanego w
okrag o $rodku w (0,0) i odpowiednim promieniu, takim by jeden z wierzchotkéw tego
n-kata byt punktem:

a) (170)7 b) <_170)a C) (07_1)7 d) (_171) e) (1,—\/3).

Jakie katy skierowane odpowiadaja tym wierzchotkom?



ALcT Zestaw 0O

Dziataniem algebraicznym w zbiorze X nazywamy funkcje, ktora kazdej uporzadkowanej parze
(a,b) elementéw tego zbioru przyporzadkowuje pewien element tego zbioru.

Przyklady dziatan w zbiorze R (liczb rzeczywistych): dodawanie, mnozenie, odejmowanie ....
Zazwyczaj piszemy np. a+b=c zamiast +(a,b)=c.

Dziatanie moze by¢ dowolng funkcja.

Przyktad: dziatanie * w zbiorze R okreslone nastepujaco: axb=a+b+ vab—7.

Wtasnosci dziatan algebraicznych w danym zbiorze X:

Dziatanie * jest laczne, jesli (a*b) xc=ax* (b*c) dla dowolnych a,b,c € X .

Dziatanie * jest przemienne, jesli a*xb=0bxa dla dowolnych a,b e X.

Element e € X jest elementem neutralnym dziatania *, jesli exa = axe = a dla dowolnego

a € X. Uwaga: Jesli dziatanie posiada element neutralny, to istnieje taki tylko jeden.

Jakie wlasnosci maja dziatania dodawania i mnozenia w zbiorze liczb rzeczywistych?

Czy znane sa jakies inne wlasnosci tych dziatan oprocz wymienionych wyzej?

4. Sprawdzi¢, jakie wlasnos$ci ma podane dzialanie oraz wskazaé jego element neutralny (o ile

istnieje w danym zbiorze).

a)xoy=ux—y w zbiorze liczb catkowitych Z

b)xxy=x+4+y+xy w zbiorze liczb rzeczywistych R

¢) My =max{z,y} w zbiorze liczb naturalnych N = {1,2,3,...}

d) (z1,y1) ® (x2,92) = (x1 + 22,91 + y2) W zbiorze par liczb rzeczywistych R x R

e) (r1,11) © (T2,y2) = (x122 — Y12, T1Y2 + T2y1) W zbiorze par liczb rzeczywistych R x R.

5. Wykona¢ obliczenia:

(¢,0) ® (z,0), (¢,0) ® (2,0), (c,0)® (x,y),

(—=1,0) ® (z,y), (0,1)® (z,y), (0,1)®(0,1).



